

Знамя труда

Издатель
с 1 XI. 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 100 (6539)

ВТОРНИК, 23 августа 1988 г. Цена 3 коп.

Поднять уровень образования

Нынешний год богатый на события, которые имеют большое значение для совершенствования деятельности просвещенцев страны. Основная задача для них сформулирована в новой редакции Программы КПСС: «Осуществляемая в стране реформа общеобразовательной школы основывается на творческом развитии ленинских принципов единой трудовой политехнической школы и направлена на то, чтобы еще выше поднять уровень образования и воспитания молодежи, улучшить ее подготовку к самостоятельной трудовой жизни. Школа призвана прививать учащимся чувство любви к Родине, коллективизму, уважение к старшим, родителям и учителям, воспитывать подрастающее поколение в духе высокой ответственности за качество учебы и труда, за свое поведение, развивать ученическое самоуправление».

Принятые партией и правительством меры способствуют повышению престижа учительского труда, укреплению авторитета школы. Главной фитурой в реформе школы является учитель. Его призвание требует полной самоотдачи, благородства и уважения к личности ученика.

Среди учителей немало тех, кто воплощает в жизнь идеи реформы. Используя групповые формы работы, уроки-зачеты, уроки-семинары, диспуты, такие учителя, как А. М. Курлейцева, Г. З. Купцова, Г. С. Шихова, М. Р. Байдавлетова, воспитывают у учащихся чувство коллективизма и ответственности за порученное дело, учат самостоятельно добывать знания.

Опорой для всего учительства района являются 22 старших учителя, 12 учителей-методистов, 48 отличников народного просвещения, 12 заслуженных учителей РСФСР и БАССР. Среди них директора школ С. П. Симонов, Н. Г. Калимуллин, М. Г. Байдавлетов, учителя М. А. Сиргалина, М. Б. Ахтамов, Л. Р. Зиннурова и многие другие. Они являются также активными помощниками в организации и проведении агитмассовых и пропагандистских, воспитательных мероприятий.

Завтра начнет работу августовское совещание учителей, где будут подводиться итоги 1987–88 учебного года, намечаться новые задачи.

В 54 школах района в новом учебном году сядут за парты более 5300 учащихся. Из года в год укрепляется материально-техническая база школ, улучшается обеспечение техническими средствами обучения, совершенствуется учебно-воспитательная работа в Бурибаевской, Подольской, Татыр-Узянской, Антигансской, Мамбетовской, Акъярских № 1, № 2 средних, Бурибаевской, Яковлевской, Байгускаровской, Валитовской восьмилетних школах.

Вместе с тем большинство начальных школ расположено в приспособленных, нетиповых зданиях, где не хватает классных комнат, об обучении в них детей шестилетнего возраста не может быть и разговора. Во многих малокомплектных школах, как например, Исянгильдинская, Ильчевская, Юлбарсовская, Сагитовская, остается низким уровень знаний учащихся. Мало учителей, творчески относящихся к своей работе. Поэтому есть о чем поговорить на августовском совещании.

Думается, в ходе коллективного анализа педагоги выявят сильные и слабые стороны работы и, не дожидаясь указаний сверху, будут искать пути совместной творческой работы. Само время требует смелых решений и энергичных действий каждого учителя и работника народного образования.

ХРОНИКА

21 августа прошло собрание уполномоченных представителей колхоза «Новый путь», на котором председателем прав-

на ОЧЕРЕДНОМ заседании бюро райкома КПСС рассмотрело вопрос: «О работе парткома и правления колхоза имени Калинина по внедрению прогрессивных методов управления производством». В принятом постановлении отмечается, что в работе в этом направлении имеются серьезные недостатки и упущения.

В производстве слабо внедряются достижения науки, передовой опыта, прогрессивная технология в подсобном и животноводстве. Организация труда и производства памного отстала от требований сегодняшнего дня.

Недостаточное внимание уделяется низовым партийным звеням, совершенствованию стиля и методов их деятельности. Слабо обобщается и распространяется положительный опыт передовиков.

Партийный комитет (т. Баймурзин) не сумел направить организаторскую и массово-политическую работу на широкое распространение арендного, семейного и индивидуального подряда.

Правление колхоза (т. Суюндуков), специалисты не принимают действенных мер по внедрению в производство прогрессивных форм организации труда, не сосредоточили усилия коллектива на повышение эффективности производства.

Все производственные подразделения переведены на арендный подряд. Однако в нем мно-

В РАЙКОМЕ КПСС

го формализма. Многие члены коллективов звеньев, работающих на подряде, еще не до конца вникли в суть дела. Плохо ведется разъяснительная работа среди колхозников. Допускаются грубые нарушения основных принципов подряда в запущенном состоянии первичный учет.

Низкая авангардная роль коммунистов в новых условиях хозяйствования. Многие на производстве не показывают пример инициативной работы. Редко заслушиваются отчеты коммунистов об исполнении возложенных обязанностей.

Главные специалисты, руководители среднего звена не проявляют должной инициативы по совершенствованию существующих и внедрению новых форм организации труда, управления производством. Не принимаются меры по облегчению труда животноводов, внедрению на фермах молокопроводов, двухсменного режима работы.

Не все низовые партийные звенья активно участвуют в развитии трудового состязания. Общем отсутствует принципиальный разговор на собраниях цеховых партийных организаций. Низкая персональная ответственность должностных лиц.

Не на уровне прошла учеба в школе конкретной экономики. Занятия проводились не-

регулярно, некачественно. Нет должного внимания повышению квалификации механизаторов, животноводов. Удельный вес животноводов I и II классов составляет среди доярок — 5,8, скотников — 2,9, свинарей — 5 процентов.

Партийный комитет смирился с такими недостатками, не дал принципиальной партийной оценки по отношению к должностным лицам, не принял соответствующих мер по исправлению создавшегося положения. Бюро указало секретарю парткома т. Баймурзину на низкую требовательность к коммунистам, ответственным за организацию работы по внедрению в производство прогрессивных форм организации труда, арендного, семейного, индивидуального подряда, поставить вопросы перестройки хозяйственного механизма в центр партийного руководства хозяйством, повышать личную ответственность каждого специалиста, члена подряда за обеспечение высоких конечных результатов, повысить требовательность к специалистам за организацию экономической учебы.

Сельскохозяйственному отделу райкома КПСС (т. Ибрагимов), специалистам РАПО (т. Акбердин) поручено оказывать постоянную помощь в овладении секретарями партийных комитетов и бюро, цеховых парторганизаций, партгруппами новыми формами и методами работы по партийному обеспечению перестройки.

Сейчас не менее важна своевременная засыпка качественного семенного материала. Темпы этой работы в ряде хозяйств желают много лучшего. Например, в совхозе «Таналыкский» почти завершается уборка урожая, в засыпано только 23000 центнеров семян при потребности 32000. Надо сказать, что в этом хозяйстве мало беспокойства проявляет инженерная служба под руководством Р. Хасанова. Ведь с начала уборки до сегодняшних дней не работает ЗАВ-20 в Центральном, АЗС-30 в Савельевском отделениях.

СЕЮТ РОЖЬ

рений из расчета по 20 тонн на гектар.

В целях очистки от сорняков на паровом поле два раза проводили культивацию с одновременным боронованием. И перед посевом культуры возникла такая необходимость. Поэтому сначала поле очищается, культивируется, и лишь после этого механизатор Закария Атангулов проводит посев. Затем проводится каткование.

М. ВОЛЖАНИН,
главный агроном
колхоза.

Ход уборки урожая

на 22 августа

Первая графа — хозяйства, вторая — скошено зерновых и зернобобовых, третья — обмолочено (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:

им. Фрунзе	65	62	«Акъярский»	49	34
«Новый путь»	58	54	«Таналыкский»	87	82
«Кр. добровол.»	61	59	«Хайбуллинский»	98	92
им. Калинина	52	49	«Маканский»	75	67
«Кр. знамя»	28	12	«Матраевский»	56	39
им. Ленина	29	16	«Степной»	70	63
«Сакмар»	48	32			
им. Салавата	49	33			

По району: 64 53

Государству отправлено более 6384 тонн хлеба.

В большинстве хозяйств за уборкой урожая упускается из виду вспашка августовской зяби. В колхозах «Крас-

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Выжидают

На 20 августа в колхозах и совхозах района засыпано 10520 центнеров семян гороха при плане 19600. Анализ, проведенный госсеминспекцией, показал, что все партии семян заря-

жены гороховой зерновкой и подлежат немедленной фумигации металихлоридом.

Фумигация семян проводится при температуре воздуха не ниже 12 градусов тепла и с на-

причинам эта работа до сих пор не начата. Во всех хозяйствах медлят с этим делом даже имея все необходимое для обработки семян. Так чего же выживают агрономы?

А. БАЙГУСКАРОВ,
начальник районной
станции защиты
растений.

Единый политдень. Что сделано?

На политдне, прошедшем в июле месяце, труженики колхоза имени Салавата поднимали ряд вопросов по торговому, бытовому и медицинскому обслуживанию населения. На них дают ответы руководители районных организаций и учреждений:

Н. Л. Никифоров, председатель правления райпо.

Не организована продажа строительных материалов в селе Галиахметово.

В Галиахметовском торговом предприятии в настоящие времена стройматериалы в магазин «Хозтовары» завозятся в достаточном количестве.

На территории Акьюловского сельского Совета не организована выездная торговля.

Автомагазин с товарами посредневнего спроса выезжает в торговые предприятия по графику с 6 августа.

Нужна автомашина для

торгового предприятия. Автомобиль ГАЗ-52 для Галиахметовского торгового предприятия выделен, стоит из-за отсутствия водителя.

В магазине деревни Акназарово длительное время нет печенья, пряников, конфет, пивидла, хозяйственного мыла.

Торговому предприятию из Сибайской межрайбазы выделено кондитерских изделий в I квартале 4,2 и во II—4 тонны. Фонды выбраны полностью.

В деревне Акьюлово нет продавца магазина.

Район принимает меры по подбору продавца.

В адрес районных организаций от галиахметовцев поступило заявление, что очень страдают из-за отсутствия автобусного движения.

На летнее время просят открыть автобусное движение по маршруту «Акъяр — Акназарово» через Урияк.

Аналогичное заявление поступило от жителей

деревни Абдулнасырово, в котором они просят решить вопрос об открытии маршрута автобусного движения «Акъяр — Абдулнасырово», через Исянгильдино.

На заявление отвечают заместитель председателя исполнкома районного народных депутатов Н. И. Черваченко:

Маршруты автобусов «Акъяр — Абишево — Акназарово» через Урияк и «Акъяр — Абдулнасырово» через Исянгильдино будут открыты по завершению ремонта сложной бытовой техники. Последний, несмотря на большую загруженность, в июле два дня обслуживал население Акьюловского сельского Совета.

Население деревни Султангузино просит открыть комплексный приемный пункт, помещение имеется.

На это заявление получен ответ, что в деревне открытие комплексного пункта при наличии помещения запланировано на 1989 год.

Газеты и журналы доставляются с большим опозданием. Надо, что-

бы почту возили до центральных усадеб — Галиахметово и Абишево.

Отвечает начальник районного узла связи Ш. Ш. Байгужин:

Из-за установления строгого лимита на горючесмазочные материалы, отсутствия надежной дороги и транспорта высокой проходимости открытие дополнительного автомаршрута по доставке почты в лесную зону не планируется.

Хотя еще три года назад обещали, но до сих пор не можем слушать передачи местного радио.

Радиофикация населенных пунктов Абишевского сельского Совета планировалась на текущий год. Однако трестом «Связьстрой-5» в план строительства она не была включена.

Вопрос ставится перед Госагропромом республики и трестом о включении в план строительства на 1989 год.

Жители деревни Султангузино жаловались на плохую телефонную связь, а также про-

чили установить телефон в магазине.

Из-за повреждения телефонного кабеля нет устойчивой связи. Возник вопрос о строительстве воздушной линии связи и АТС в Султангузино. Данный вопрос будет решаться в текущем году совхозом «Талыкский».

Установка телефона в магазине по техническим причинам не представляется возможным.

Жители села Галиахметово задали вопрос в адрес центральной районной больницы:

Обещали машину скорой помощи, однако ее нет до сих пор и на вызовы из Акъяра не приезжают.

На него отвечает главный врач центральной районной больницы Т. А. Султанов:

За май-июль месяцы текущего года по этой зоне обслуживали 4 вызова на дому. В III квартале т. г. Министерством здравоохранения республики району выделяется автомашина УАЗ-452А, которая будет передана Галиахметовской врачебной амбулатории.

На пониженных тонах

Студенческий строительный отряд имени Сергея Чекмарева из Башкирского государственного университета в нашем районе впервые. Завершается срок их трудового семестра, а объем строительно-монтажных работ, предусмотренный в договоре, еще не выполнен. Почему так складываются дела?

Отряд из 18 человек должен был работать на производственной базе передвижной механизированной колонны № 292 треста «Башмедьстрой» и освоить не менее 60 тысяч рублей средств. Так оговорено в договоре.

За первую половину срока освоено менее 30 тысяч рублей, но члены отряда настроены оптимистически и намерены полностью завершить договорный объем строительства. Как рассказала комиссар отряда Лена Свайкина, студенты не всегда обеспечены достаточным фронтом работы, иногда ими «затягиваются» двери. Отряд раскидывает по разным объектам, приходится трудиться на строящемся здании районного партии.

На вопрос «Почему такое случается?» — главный инженер ПМК-292 А. А. Зубанов ответил, что сейчас очень трудно с обеспечением стройматериалами и поэтому, чтобы их не оставлять без работы, приходится маневрировать — перебрасывать с одного объекта производственной базы на другой. Но в этом большой беды нет, а только польза.

Кому выгодно и в чью пользу — это покажет конечный результат, а пока бойцы строительного отряда трудятся на участках, куда не идет квалифицированный строитель. И надо отме-

тить, что их труд не организован должным образом. Например, в день посещения на землю был вывезен излишнего бетон и девушки лопатой (не нашли носилок) таскали его в ямы для бетонирования столбов изгороди. Несмотря на порядочное истечение времени с начала рабочего дня они только приступали к делу. Если в слабой организации труда, как выразился А. А. Зубанов, есть вина команда отряда Ильнара Тулумбаева, для чего же им прислан куратором опытный строитель-мастер Радик Усманов? Не так уж велик отряд, чтобы создались какие-то трудности в управлении. Маленькие неурядицы и неорганизованность в работе утра расхолаживают бойцов, падает их настроение и рабочий день протекает на пониженных тонах.

Есть в отряде люди, работающие с энтузиазмом, задающие тон. На

любой работе проявляет умение Рамиль Султанмуратов. Сельский парень, жизнь его кое-чему научила и сам не оплошал, как говорится, мастер на все руки. Под стать взрослым трудятся молодые учащиеся технического училища Руслан Зиннатов и Наталья Султанова. Для них трудовой семестр является хорошей практикой и полученные в училище теоретические знания они подкрепляют делом.

Любая работа не в тягость для трудолюбивых Ани Родионовой, сестер Оксаны и Людмилы Колесниковых. Уместно награждены бойцы Зиннатов, О. Колесникова, Родионова, Султанов

нагрудным знаком «Ударник ССО». Среди них и командир Тулумбаев, комиссар Свайкина. Эта награда им дана как «авансом» на экваторе трудового семестра по итогам первого периода. Итоги подводились в городе Сибае на фестивале студенческих отрядов.

Для чекмаревцев он остался памятным тем, что был завоеван главный приз — баран, учрежденный по культмассовой работе и второе место по спортивным мероприятиям среди десяти отрядов.

Дружно, как одна семья и весело живет отряд имени Сергея Чекмарева. Часы досуга заполняются интересными конкурсами, как «лучшего мастера» и «королевы», проводятся вечера. Выступили с концертом перед трудящимися районного центра, который был тепло встречен, особенно сатирические куплеты про Акъяр.

Выполнение ленинского задания осуществляется также вне рабочего времени. Бойцы решили назначить шефскую помощь детскому саду ПМК-292. Здесь начали благоустройство территории. Однако из-за отсутствия стройматериалов, как кирпича, штакетника, краски, работа приостановлена на полпути. Получается, как говорит, сапожник без сапог.

Труд должен удовлетворять рабочего, по труду судят о мастерстве человека. Хочется, чтобы о чекмаревцах вспоминали добрым словом за их благородный труд. Этого должны добиваться все бойцы отряда.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Материалы и документы

Вышел в свет сборник документов и материалов «Визит Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в Польскую Народную Республику 11—14 июля 1988 года». В него вошли выступления М. С.

Горбачева и Первого секретаря ЦК ПОРП В. Ярузельского на митинге дружбы польской и советской молодежи, митинге советско-польской дружбы на судоверфи имени А. Варского, интервью М. С. Горбачева и Польскому телевидению, другие документы и материалы.

Сборник выпущен Полиграфдатом и отпечатан в типографии «Красный пролетарий».

(ТАСС).

Ф. КАРАБАЕВ,
начальник ОКСа РАПО.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА,
РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

УСИЛИТЬ КОНТРОЛЬ

По итогам социалистического соревнования за повышение качества молока в июле 1988 года решением бюро райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ победителем признан колхоз «Уфимской молочной фермы совхоза «Матраевский», продавший все 1139 центнеров молока первым сортом.

Коллективу присужден переходящий красный вымпел райкома КПСС, исполнкома райсовета, райкома профсоюза работников АПК, райкома ВЛКСМ.

Отмечена хорошая работа по повышению качества молока коллективов молочных ферм колхозов имени Калинина, имени Ленина, совхоза «Хайбуллинский», Ма-

канская и Мамбетовской ферм совхоза «Маканский». Татыр-Узянской, Яковлевской и Юлбарсской — совхоза «Аксарский», Башаловской и Подольской — совхоза «Таналыкский».

Неудовлетворительно работают коллективы молочных ферм колхозов «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата, Таштагайской — совхоза «Таналыкский», Нововоздвиженской — совхоза «Маканский», Сарыкульской — совхоза «Матраевский».

Партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, руководители и специалисты сельского хозяйства обязаны усилить контроль за качеством молока,

широко применять меры морального и материального стимулирования работников ферм за высокие показатели в работе.

МОЖНО ДОБИТЬСЯ БОЛЬШЕГО

В совхозе «Маканский» лучше чем в прошлые годы обстоят дела со сдачей государству мяса. Здесь наметились некоторые положительные сдвиги. Так, с начала года продано 2919 центнеров мяса. Среднесуточный вес одной головы крупного рогатого скота (КРС) составил 420, свиньи — 112 килограммов против соответственно 386 и 100 килограммов в прошлом году.

Улучшилось качество сдаваемого скота. Например, по упитанности 87 процентов сданного КРС принято выше средней вместо 63 процентов в прошлом году. Свиньи принимаются в основном по второй категории упитанности.

Успеху способствовало то, что в отделениях совхоза, где откармливается и выращивается скот, улучшились показатели по получению привесов, успешно выполняются намеченные планы.

Так, на Маканской откормплощадке с начала года добились получения 681-граммового среднесуточного привеса на каждую голову. Прежде всего улучшение результатов здесь достигнуто за счет организации семенных звеньев на откорме. Такой опыт используется и в других отделениях.

На откормплощадке

хорошо трудится звено Паниновых. Тамара и Михаил с начала года получили по 722 грамма среднесуточного привеса на каждую голову молодняка. А семейное звено Рината и Гульдар Татлыбаевых ухаживает за группой в 800 голов и каждая голова ежесуточно прибавляется в весе на 677 граммов.

Добрых слов заслуживают и животноводы Мамбетовского отделения телятины Зухра Туяшева, звенья Файзуллы и Хайбуллы Крымгужиных, Раифа и Ильфата Габитовых.

Вместе с тем, резервы и возможности для получения более высоких результатов были, но их не сумели использовать. По сей день ощущается нехватка обрата для выпойки молодняка, были перебои с зеленой подкормкой, исчерпываются запасы зернофуража, который сейчас находится в мизерном количестве.

Коллектив животноводов старается учтывать все свои ошибки и промахи, ибо без этого невозможно продвижение вперед. Можно определенно сказать, что годовой план реализации мяса будет успешно выполнен.

Д. АКАБАЛИН,
главный зоотехник
совхоза.

КТО В ЗАКАЗНИКЕ ЖИВЕТ

Новый заказник создан в Башкирии. Это — рощи Ляуданско-Башкирского лесхоза. Появились в них и новоселы — пятнистые олени. Завезли их в Нурумановское лесотехническое хозяйство с Дальнего Востока. Животные акклиматизировались, даже потомство.

Переселились грациозные олени и в другие

(ТАСС)

г. Уфа

На календаре — сенокос

ПОЛИВНЫЕ участки совхоза «Таналыкский» занимают 581 гектар полей, которые сконцентрированы в Савельевском, Таштагайском и Гаделевском отделениях совхоза. В составе трех звеньев трудятся 10 поливальщиков, за которыми закреплены четыре агрегата «Фрегат», пять линий «Волжанок» и три насосные станции.

Имея такую мощную технику, неплохие возможности для выращивания кормовых культур, полеводы решили иначе заключить договор с администрацией совхоза. Поэтому в эти напряженные дни кормоготовы все усилия направляются на повышение отдачи каждого гектара поливного участка, оправдание вложенных затрат.

На долю первого звена из Савельевского отделения совхоза, руководимого Анатолием Назаровым, приходится наибольшая площадь полива — 372 гектара, поэтому и кормов они обязались заготовить больше. С каждого гектара должны получить не менее 40 центнеров первоклассно-

го сена, обеспечить животноводство этим кормом в объеме 14889 центнеров. Сегодня уже есть первые результаты: заготовлено и подвезено на кормодвор 11389 центнеров сена. На участках, где полив производо-

короткие сроки, операторы не могут своевременно начинать полив.

На поливных участках можно получать высокий урожай трав. Для этого надо своевременно, не расставляя, за 4—5 дней убрать как-

очень хотелось бы, чтобы поливные поля постоянно получали минеральные удобрения, а операторы сменились не каждые 2—3 дня, как происходит здесь, а хотя бы через 3—4 года.

На сегодняшний день в соревновании среди звеньев лидирует коллектив под руководством Азамата Субхангулова из Таштагайского отделения. Вместе с помощником Хамзой Саптаровым они заготовили 6262 центнера сена вместо 5890, с каждого гектара получили по 36,5 центнера этого корма. Сейчас на 40—50 гектарах поспела люцерна для вторичной уборки. Думается, что, убрав ее за короткий срок и качественно, можно получить и третий укос. Все зависит от полеводов.

Поливальщики хорошо понимают, что их главная задача — правильной организацией полива получить максимальный урожай сена. Есть надежда, что коллектив не подведет и взятые обязательства выполнит.

Р. СУБХАНГУЛОВ,
гидротехник совхоза.

На поле поливном

сятся «Фрегатом», сняли два укоса трав и сейчас ведется полив под третий укос. И на остальных участках в близлежащие дни завершится второй укос трав.

По заключенному договору операторы поливных установок намерены выполнить задачу на все сто процентов, однако администрацией совхоза, руководителями отделений отдельные отдельные пункты не выполняются, что влияет на результаты. Например, участок, где полив производится «Волжанками», оставил сиротой — не было проведено подкормки. Из-за того, что поспевшие для косовицы участки не убираются в

дое поле. Надо сказать, что много сена теряется при подборке и, оставшись на полях, задерживает рост растений, идущих на второй укос.

В этих вопросах прежде всего хотелось бы повысить оперативность агрономов, которые осуществляют контроль.

Третье звено операторов в Гаделевском отделении обслуживает 77 гектаров земли. Хотя и поливают здесь первый год, чувствуется, что полеводы стремятся получить хорошую отдачу.

Сейчас провели второй полив доиздеванием для получения второго укоса трав. Однако и здесь

нужна поддержка руководителей отделения.

В прошлом году некоторые цифры были несколько завышены, в результате сена для овец и коров хватило лишь до 12 мая. В то время я работал фуражиром и выявилась нехватка 1800 центнеров кормов. По этому поводу в свое время обращался и к директору совхоза, и к секретарию парткома. Но они не предприняли никаких мер. Нехватку я указал в отчете.

Сейчас начали косить кукурузу на силос. И здесь трамбовку силоса проводят с «помощью» скотины. Складывается впечатление, что за сохранность заготовленного корма тут никто не отвечает. Он не нужен ни бригадиру животноводства, ни бригадиру полеводства, ни тем более распределителю и руководителю — управляющему коммунисту Ринату Антипову. Он сейчас больше занимается бригадой наемных строителей-шабашников с Кавказа.

А. АЛЬМУХАМЕТОВ,
объездчик Исянгильдинской бригады совхоза «Хайбуллинский».

Беспечность повторяется

Для сельского труженика важны все полевые работы: нужно подготовить как можно большую корма для скота, без потерь убрать весь выращенный урожай. Поэтому работники Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» с раннего утра до позднего вечера, не покладая рук, трудятся на фермах и хлебных нивах.

В полную мощь ведется заготовка кормов. Ее тяжесть кормозаготовок легла на плечи механизаторов. На сегодняшний день в Исянгильдинской бригаде отделения подвезено и ферме около 10 тысяч центнеров сена. В скорейшем завершении этой работы есть весомая доля труда отдельных ме-

ханизаторов. Приложив все силы, от души поработали на косовице Х. Х. Зайнагабдинов, сгребанин — А. М. Шарипов, скирдование — З. Г. Ниматуллина, погрузка — Ш. Ш. Булякаров и их помощники. На подвозке заготовленного сена отличились И. Р. Альмухаметов, Ш. Ф. Галин и Ф. Галин. Подвезенное сено на сеновал своеевременно и качественно укладывали Киям Хальфетдинов и его подручные.

Однако очень беспокоит сохранность заготовленного сена. Кормовой двор находится в очень плохом состоянии. Он должен быть отгорожен, отсутствуют средства пожаротушения. Из-за ветхой ограды там целями днями пасется и отдыхает бродячий скот.

Кроме того времени от времени в кормовом дворе «проводят ревизию» совхозное стадо из более чем 200 телят. А бригадиру Газизулину Исянгильдину до этого никакого дела.

Сейчас начали косить кукурузу на силос. И здесь трамбовку силоса проводят с «помощью» скотины. Складывается впечатление, что за сохранность заготовленного корма тут никто не отвечает. Он не нужен ни бригадиру животноводства, ни бригадиру полеводства, ни тем более распределителю и руководителю — управляющему коммунисту Ринату Антипову. Он сейчас больше занимается бригадой наемных строителей-шабашников с Кавказа.

В журнале открыты новые разделы: «Очерки, Публицистика» и «Сатира и юмор», в которых исследуются проблемы агрокомплекса Урала и выясняются застарелые пороки «застойного периода». А на досуге Вы сможете прочесть рассказы писателей-деревенщиков, галерею которых откроет одно из произведений В. Шукшина.

Словом, страницы журнала открыты для всех желающих. Вы сможете стать нашим постоянным читателем, если подпишитесь на журнал «Уральские нивы». Подписная цена не обременительна для семейного бюджета и составляет всего 4 рубля 80 копеек на год. Индекс издания 73414. Подписка принимается во всех отделениях «Союзпечати» и связи.

С. МЕДВЕДЕВ,
главный редактор
журнала «Уральские нивы».

„Уральские нивы“

В журнале в специальном разделе «Советы садоводу и огороднику» Вы найдете всю интересующую информацию о возделывании плодово-ягодных и огородных культур в зоне Урала и Западной Сибири. Мы регулярно публикujemy календарь работ на год по уходу за яблоней, сливой, грушей, малиной, смородиной, облепихой, крыжовником.

На страницах раздела с консультациями выступают ведущие ученые — агрономы Урала. Здесь же под рубрикой «Секреты старого садовода» наши читатели делятся своими маленькими хозяйственными хитростями. Инструменты и приспособления, разработанные конструктором — самочувствием, крестьянином из далекого сибирского села П. С. Босевским, помогут любому садоводу-огороднику

решить многие проблемы. Например, за один день сделать на участке колодец или погреб; сплести до 10 метров металлической сетки; со значительно меньшими затратами труда вскопать огород, так как лопата достаточно лишь заглублять, а землю она отбрасывает сама более чем на метр; и уже совсем без привычной нам лопаты посадить картофель, причем намного быстрее. Подробнее об этих и других конструкциях мы будем рассказывать, начиная с января 1989 года.

Хотите установить связь с людьми, интересующими теми же проблемами, что и вы? Пожалуйста! Журнал «Уральские нивы» всегда придет Вам на помощь. Мы опубликujemy Ваше письмо с просьбой

или предложением о покупке, продаже или обмене посадочного материала. С удовольствием ответим на интересующие Вас вопросы и ознакомим наших читателей с Вашим опытом хозяйствования.

Ваша возможность значительно расширится, если Вы станете подписчиком «Уральских нив». Ведь через его страницы уже наложено деловое общение сотен любителей садоводства и огородничества, проживающих на Урале и за его пределами.

Не забыты и наши холода. Специально для них открыта и постоянно действует колонна кулинарных рецептов. Рядом любители кулинарии, проживающие на Урале и за его пределами.

К августовскому педсовету

Видеть в каждом личность

О труде учителя судят по тому, какие у него ученики. Иначе говоря, какие знания он имает, как воспитывает. Учительница начальных классов Акъярской средней школы № 1 Ф. Т. Худайбердина настойчиво и терпеливо добивается прочного и осознанного усвоения школьниками учебного материала. На ее уроках царит удивительно добрая и деловая обстановка. В каждом ученике она видит прежде всего личность. Умение заметить и поддержать каждый

успех своего питомца, вселить веру в свои силы и возможности — характерная черта методики учительницы.

Современный урок — педагогика сотрудничества и более совершенные методы обучения. Являясь руководителем школьного методического объединения учителей начальных классов, Фаузия Тагировна бескорыстно делится своим опытом работы. Учительница объявила уроки открытыми.

Творчество учителя. Говоря сегодня об этом,

мы понимаем, что работать по-старинке нельзя. Жизнь доказала — будущее за учителями-новаторами. Ностоящим совершенствованием методики работы, учительница изучает и использует в учебно-воспитательном процессе методы учителей-новаторов. Ф. Т. Худайбердина понимает, что информированность педагога о достижениях в области педагогического опыта, психологической и социальной науки должна быть на высоком уровне.

Чтобы сегодня быть



ПРИВИВАТЬ НАВЫКИ ТРУДА

В последних постановлениях партии, касающихся школьной реформы, одним из главных средств воспитания подрастающего поколения называется трудовое воспитание.

Еще Ф. Энгельс сделал вывод, что именно «труд создал человека», а история советской педагогики началась с трудовых коммун. А. С. Макаренко. Словом, излишне повторять роль труда в жизни, в особенности в воспитании человека.

Но беда в том, что не каждый родитель или воспитатель способен находить оптимальные формы и методы приобщения детей к труду. Более того — сознательно или несознательно иногда противниками трудового воспитания выступают сами родители (когда дело касается общественного труда). Ведь немало детей, которые очень хорошо работают дома, а на субботнике или другой общественной работе их как будто подменяют.

Не ошибусь, если скажу, что каждый видел такую картину: в горячую пору летних работ в селе не хватает рабочих рук. Руководители хозяйств вынуждены обращаться за помощью к пенсионерам, учителям, находящимся в отпуске (попробуй отказать...).

Но в то же время по улицам бродят стайки подростков, мучающихся от безделья, от которого, кстати, один шаг до правонарушений. А если их организовать и привлечь к общественно-полезному труду?

Раньше руководители хозяйств боялись ответственности, так как это пошло бы вразрез с законом, запрещавшим труд несовершеннолетних, но ведь теперь с 14 лет — пожалуйста. Только нужно подобрать соответствующий объект труда, правильно оформить документы, без ущемления производить оплату.

Мне кажется, этим делом должны заниматься исполнкомы сельсоветов совместно с руководителями хозяйств, школой и родительской общественностью.

Важное место в трудовом воспитании имеет труд школьников в летнем трудовом лагере под руководством педагогов. Здесь, как ни где, проявляется характер, способность каждого учащегося. Именно в этих условиях выдвигаются неформальные лидеры (которых опытный педагог сумеет сделать «формальными»), проявляются склонности детей, и, наконец, есть реальные условия для практического осуществления принципа самоуправления.

Как был организован летний труд учащихся нашей школы? С 1 июня по 1 августа действовал летний лагерь труда и отдыха для учащихся VII—IX классов. Им было предоставлено поле свеклы площадью 10 гектаров, а также работа в сельхозном саду.

Следует заметить, что объем работы был большой. Очень важно предоставить ребятам настоящий фронт работы, а не, играть с ними в «поддавки», ина-

че у них пропадает всякий интерес к работе.

Организация труда была приближена к хозрасчету, однако, поскольку в этом году это был первый опыт такого рода, не все еще получалось.

Отмечая лучших, сажаем, что особенно хорошо потрудились семиклассники под руководством классных руководителей В. А. Галикаева, Г. Г. Габбасова, начальника лагеря Г. Н. Баровой. Положительно о работе детей отзываются и представитель базового предприятия В. И. Шитникова.

Отметим и недостатки первых, классные руководители VII—IX классов Д. У. Султанов, Н. А. Соболова, С. С. Надырзугова, начальник лагеря И. А. Байтурин, О. Н. Усатый не сумели в полном объеме использовать воспитательные возможности труда, недооценивали принцип самоуправления.

Во-вторых, к созданию условий жизни де-

ГОВОРЯТ ДЕТИ

Семилетний Алеша задумался над впервые услышанным словом и разъяснил так отцу:

— Я знаю, папа, что такое антрескот. Это наш кот на антресолях.

Удивительно создают порой наши дети слова. Однажды гуляла четырехлетняя Алена с мамой по весеннему парку.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

действительно учителем нужно много работать над собой, повышать самообразование. Ф. Т. Худайбердина изучает проблему «Активизация мыслительной деятельности учащихся». Хорошо владея методикой преподавания, тщательно готовясь к каждому уроку, педагог старается добиться наибольшего эффекта.

Школа одна не в состоянии справиться со всеми задачами, которые поставлены перед ней по воспитанию нового человека. Эти задачи должны быть поняты и родителями. Поэтому Фаузия Тагировна работает по принципу: «Родители — мои первые помощники». Требования семьи и школы должны быть едины и родители всегда дружно поддерживают любую инициативу учительницы. Недаром опыт работы с родителями обобщен профсоюзным комитетом школы.

Много работает учительница по формированию в своих воспитанниках трудолюбия, коллективизма, уважения к людям. Учит их любить свою Родину, расти и шагать в ногу со временем и со своей страной.

Успехов Вам, в Вашем нелегком труде, Фаузия Тагировна!

З. КАРАВАЕВА.

НА СНИМКЕ: Ф. Т. Худайбердина.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

тей в лагере несерьезно отнеслись руководители базового предприятия совхоза «Матраевский». По их вине не работала водоколонка, не был проведен свет (нужно было поставить всего-то 2 столба, да провод проложить). Дети высокобили, очистили от мазута будки, но они долго стояли без окон, непокрашенные. Были перебои в обеспечении продуктами питания из-за путаницы в финансовых операциях.

Многие руководители базового предприятия видели такую картину, но никаких мер не принимали. Заявки по благоустройству лагеря отказывались выполнять особенно руководители среднего звена и отдельные рабочие-родители.

Как видим, еще многое нужно сделать нам всем — педагогам, родителям, руководителям хозяйств, — чтобы вопрос трудового воспитания разрешился положительно.

Н. КАЛИМУЛЛИН,
директор Уфимской
средней школы.

Светило солнышко, пели птицы, девочка собирала цветы и радостно щебетала о чем-то. Вот она подбежала к матери и воскликнула: «Мама, тебе на душе радо? Мне тоже».

Маленький Саша, наблюдая целый день за движением солнца, к вечеру вздохнул и сказал: «Докатилось, упало, на конец, в лес. Говорил же, не двигайся».

Телевидение

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

ВТОРНИК

23 августа «Орбита-4» — «Восток»

15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — «Молодцы». Соревнования школьников по подвижным играм. 16.05 — «Салам». Концерт. 16.40

— Документальный фильм, 17.20 — Программа телевидения Румынии. 18.20 — «Сегодня в мире». 18.35 — Пoэт Н. Кушакова. 18.50 — «Наши сады». 19.20 — «Россия молодая». Художественный фильм. 1-я серия — «Морского дела старатель». 21.05 — Проектор перестройки, 21.15 — «Музыкальное лето во Дворце-музее в Останкине». 22.00 — Сегодня в мире.

«ДУБЛЬ-4»

16.30 — Программа передач. 16.35 — Документальные фильмы: «Мелочи жизни», «Семейное дело». 17.45 — Ритмическая гимнастика.

18.15 — «Мы танцуем и поем». Чекмагушевский район. 18.45 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.05 — «На полях республики». Выступление комментатора. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»

19.55 — Время больших перемен. «Раны земли в сердце моем». Выступление поэта А. Игебаева (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Музыкальное лето во Дворце-музее в Останкине».

ЧЕТВЕРГ

25 августа «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Россия молодая». Девятисерийный художественный фильм. 3-я серия — «Беда за бедой». 9.10 — Премьера документальных фильмов: 9.40 — Мультфильмы. 10.15 — Действующие лица. 15.10

— Проектор перестройки. 15.20 — Документальный фильм. 16.10 — Концерт. 16.40

— «Баранин, будь человеком». Мультфильм. 17.00 — Музыкальная сокровищница. И. Гайды. 17.35 — «... До шестидесяти и старше». 18.20 — «Сегодня в мире». 18.40

— «Песня-88». 18.55 — Фильм для детей. 19.05 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.25 — «Россия молодая». Девятисерийный художественный фильм. 3-я серия — «Беда за бедой». 21.05 — Проектор перестройки.

СРЕДА

24 августа «Орбита-4» — «Восток»

8.05 — «Россия молодая». Девятисерийный художественный фильм. 2-я серия — «Мужчина». 9.10 — «Молодцы». Соревнования школьников по подвижным играм. Передача из Душанбе. 9.50 — Документальные фильмы. 15.15 — Проектор перестройки. 15.25 — Народные мелодии. 15.40

— Мультфильмы. 16.10 — «Там, где кончается асфальт». 17.00 — «Здравствуй, музыка». 17.50 — «Третий Украинский». Хроника и воспоминания. Документальный фильм. 18.20 — Сегодня в мире. 18.40 — «Действующие лица». 19.25 — «Россия молодая». Девятисерийный художественный фильм. 2-я серия — «Мужчина». 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Музыкальное лето в Останкине». 22.15 — «Мы ищем Пироманни». Передачи 1-я и 2-я. 23.15 — Шахматы. Чемпионат СССР.

«ДУБЛЬ-4»

8.20 — «Песня далекая и близкая». 8.55 — «Приключения Незнайки». Мультфильм. 9.30 — Испанский язык. 1-й год обучения. 10.00 — Документальный фильм. 10.20 — Фильм-детям. «Каникулы Кроша». 4-я серия. 11.30 — Испанский язык. 2-й год обучения. 12.00 — Экран друзей. «Дикая собака». Художественный фильм. 13.15 — Новости. 13.25

— «Чародей танца». Фильм-концерт. 14.20 — Дневной сеанс повторного телефильма «Долгие версты войны». Художественный фильм. 3-я серия. 16.35 — Программа передач. 16.40 — Программа документальных фильмов. 17.45 — «Радуга». «Эстафета». Спортивная передача для школьников. «Мелодии детства». г. Стерлитамак.

18.35 — Агропром: по пути перестройки. «Семейный подряд». 18.55 — Вопросы теории. Диалектика личных и общественных интересов. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!»

19.45 — «На музыкальной волне». Концерт (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

22.15 — «Мы ищем Пироманни». Передачи 1-я и 2-я. 23.15 — Шахматы. Чемпионат СССР.

ДУБЛЬ-4

8.20 — Фильм-концерт. 8.40 — «Приключения Незнайки». Мультфильм. 9.15 — Документальный фильм. 9.35 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 10.05 — Концерт советской песни. 10.20 — Фильм — детям. «Каникулы Кроша». 3-я серия. 11.30 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 12.00 — Экран друзей. «Выстрелы при лунном свете». Ху-

дожественный фильм.

8.00 — «Спокойной ночи, малыши!»

19.45 — «На музыкальной волне». Концерт (на башкирском языке). 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Экран друзей. «Как помочь папе». Художественный фильм.

22.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

23.15 — Шахматы. Чемпионат СССР.

24.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

25.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

26.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

27.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

28.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

29.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

30.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

31.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

32.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

33.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

34.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

35.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

36.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

37.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

38.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

39.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

40.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

41.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

42.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

43.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

44.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

45.15 — «Музыкальное лето в Останкине».

46.15 — «Музыкальное лето в Останкине».